

# EL REINO.



AÑO III.

Este periódico se publica todos los días, por la tarde, excepto los domingos.

Miércoles 21 de Agosto de 1861.

Redacción, Administración e Imprenta, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal.

Núm. 564.

## PARTES TELEGRÁFICAS.

### DEL EXTERIOR.

**París 20.**—El jefe de los insurgentes de la Hercegovina ha pedido la intervención del comisario ruso para comenzar las negociaciones de paz, a lo cual ha accedido Omer-Baja.

**Nueva-York 10.**—Los confederados se hallan congregando fuerzas en Fairfax. El parte de la batalla de Bull's Run supone 480 muertos, 1,000 heridos y 1,200 desaparecidos. Se han perdido 2,500 fusiles y 500 mochilas.

El cambio está a 107. La harina, en alza; la mediana está a 15 1/4.

**Belgrado 19.**—Se ha abierto la Skupchina (asamblea). El príncipe, en el discurso de apertura, anuncia la organización de la milicia nacional y que se llevará a cabo la realización de la misión del conserjero Garuschin en Constantinopla.

**Turin 19.**—Se cree que Garibaldi irá a Nápoles el 7 de Setiembre, aniversario de su entrada en esa ciudad.

Se preparan grandes fiestas, cuya iniciativa ha sido tomada por el gobierno.

**Nápoles 19.**—Los franceses han sorprendido a algunos bandidos en una casa sobre los confines pontificales. Uno de esos bandidos fué muerto, y cinco hechos prisioneros. Los demás han huido a Castelluccio, sobre el territorio italiano. Varios de estos han sido arrestados.

**Pesth 19.**—Se asegura que la orden de disolución de las asambleas comitales de Pesth, Heves, Borsod, Neutra, Szabolcz y Int está ya dada a la tenencia general, pero que esta ha hecho observaciones cuyo resultado se ignora aún. Medidas rigurosas deben ser tomadas individualmente contra las personas que rehusaran el pago de los impuestos.

**Baden 20.**—El rey de Prusia y el príncipe de Baden visitarán el campamento de Chalons.

**París 20.**—El sultan viajará próximamente por Francia e Inglaterra.

**Turin 20.**—Victor Manuel ofrece el mando de Nápoles a Garibaldi si Cialdini no retira su dimisión.

**París 20.**—Quedan el 3 por 100 a 68-45; el 4 1/2 a 98; el interior español a 47 1/4; el exterior a 00; la diferida a 41 1/2, y la amortizable a 16 3/8.

**Londres 20.**—Quedan los consolidados de 90 3/4 a 7/8.

## SECCION EXTRANJERA.

La disolución de la Dieta húngara no es una medida inconstitucional y arbitraria impuesta al gobierno austriaco por una situación violenta y desesperada, puesto que lejos de contrariar la Constitución de Febrero decretada para todo el imperio, está conforme con las leyes constitucionales que han sido reconocidas por M. Deak y los demás jefes de la oposición húngara. Preciso es tener presente que la consecuencia inmediata de esta medida es la convocación de otra Dieta en un plazo más o menos lejano, y que según todas las probabilidades la Cámara que resulte de las nuevas elecciones estará compuesta de los mismos elementos y animada del mismo espíritu que la disuelta. El *Ost-Deutsche-Post* conoce muy bien que la situación del gobierno austriaco sería entonces más difícil, y le aconseja aplazar las elecciones, mantener resueltamente los principios constitucionales para que mejore su situación en Europa, fortalecer la organización interior, inaugurando otra política exterior, y contraer una alianza que esté en armonía con su carácter y su nuevo papel de potencia constitucional. Entonces, dice este periódico, habrá llegado el momento de convocar los electores húngaros para saber si el mensaje readoptado por la Dieta en forma de ultimatum es realmente la última palabra de la nación.

El representante de la Prusia en Frankfurt se

ha pronunciado, en el seno de la comisión del tribunal, contra la proposición que tiene por objeto establecer la uniformidad de la legislación civil y criminal. El ha hecho resaltar especialmente las dificultades prácticas que se opondrían a la ejecución de semejante proyecto, y la disminución que resultaría en los derechos y atribuciones de los poderes legislativos de los diversos Estados de la Confederación.

El convenio militar celebrado entre la Prusia y el ducado de Sajonia-Coburgo ha sido objeto de una protesta formulada por el príncipe Alberto, esposo de la reina de Inglaterra, a nombre de su hijo, heredero presunto del ducado.

La visita del rey de Suecia al emperador de los franceses ha producido bastante sensación en los círculos políticos de la capital de Rusia, por la circunstancia de haber prometido Carlos XV visitar al emperador Alejandro hace 18 meses, y no haberlo hecho todavía.

El Congreso de los Estados-Unidos del Norte ha votado una ley declarando libres a los esclavos que sean capturados en los buques de los Estados separatistas. Esta ley, unida a la que dió anteriormente y de la que ya nos ocupamos, declarando nulo el derecho de los propietarios de esclavos que se hubiesen servido de ellos para favorecer la rebelión, son del mayor interés porque indican que el gobierno federal ha dado el primer paso en la vía en que se había abstenido de entrar hasta el presente; es decir, en la vía que conduce lógicamente a la abolición general y absoluta de aquella institución. Si el gobierno federal saliese victorioso en la lucha, las medidas legislativas que acaba de tomar serían un obstáculo más al sostenimiento de la esclavitud que es la causa de la guerra actual.

La coronación del emperador de Austria como rey de Bohemia ha sido aplazada indefinidamente. Se ignora si son los sucesos de Polonia ó las violentas discusiones en el *Reichsrath* los que han motivado el aplazamiento.

La insurrección de la Herzegovina está destinada a tomar un lugar importante en las preocupaciones de la Europa. Parece que se halla organizado un levantamiento general de todas las provincias cristianas del imperio otomano. La situación del ejército turco es deplorable, y su jefe Omer-Baja se halla desacreditado. En Constantinopla no se hacen ilusión ninguna acerca de la gravedad de la situación.—La cuestión de Oriente se halla entera en la Herzegovina, dice un corresponsal de la *Agencia Bullier*. Las hostilidades han comenzado. Dos mil cristianos han puesto sitio a Treviño y Sutorina. Los montenegrinos también se disponen actualmente al ataque. En cuanto a los mahometanos, sus hazañas se reducen hasta ahora a haber quemado tres molinos pertenecientes a un convento.

El *Times* de Londres publica la siguiente correspondencia:

«Washington 29 de Julio.—Decíase que en esta semana los confederados marcharían sobre la capital de los Estados Unidos; pero por lo visto, no han querido aprovecharse de su inesperado triunfo. Hasta aquí sus movimientos no revelan fijez de ideas ni plan de continuar una guerra agresiva, sin duda porque no conocen la importancia de la victoria. Mientras se deciden, ahora que el humo de la pólvora se ha disipado, entré en algunas consideraciones acerca de la situación del país.

Respecto a la conservación de las relaciones amistosas entre Inglaterra y los Estados Unidos, lo más culminante es el hecho de haberse verificado un gran cambio en las miras de los individuos del gabinete que parece buscaban la reconstrucción de la Unión en una guerra con la Gran-Bretaña. Así, no se trata ya de la inmediata anexión del

Canadá ni de otros belicosos proyectos por el estilo.

La Cámara de representantes propone el cobro de impuestos sobre el café, el azúcar, la pimienta, las especias y demás artículos de este género, que ni se pueden calificar de necesidad ni de lujo.

M. de Stoeckl, embajador ruso, ha vivido en América mucho tiempo, y conoce a sus hombres de Estado y la índole de su pueblo e instituciones. Es persona sagaz y de vigorosa inteligencia, y lo mismo que M. Mercier, representante del vecino imperio, cree que la lucha empeñada no concluirá con el triunfo del Norte hasta la extensión que el gobierno de Washington se figura.

Los federalistas no han tratado a los confederados como rebeldes, sino como beligerantes, porque a los rebeldes se les ahora ó se les fusila a discreción, y nada de esto se ha hecho. Hoy la actitud del Norte es meramente defensiva; ha sufrido una derrota, y sus pérdidas son no solo materiales, sino morales. El ejército tiene que reorganizarse, por decirlo así, a la vista de un enemigo que podrá ser todo lo incompetente que se quiera, pero que no está animado del espíritu de clemencia ó de generosa piedad. Los ingenieros trabajan; ¿y que sirven los fuertes si no los guardan hombres decididos a morir antes que entregárselos?

Si los confederados hubiesen avanzado con uno sobre el Potomac y con otro sobre el Maryland, el terror de Washington habría sido inmenso, y tal vez cayera sucesivamente en poder del enemigo los arsenales y el fuerte Washington, quedando aislada la fortaleza Monroe, y la misma Filadelfia en inminente peligro.

El coronel Phelps está en Newport-News con cuatro regimientos; y si le ataca se lo defenderá hasta el último extremo. En caso de derrotarle, los confederados serían dueños de las orillas de James River. Cuanto más se meditan las consecuencias de la batalla de Manassas, más graves aparecen.

Una observación que no debe omitirse es la de que los confederados han sentido sus pérdidas mucho más que los federalistas, y con razón, porque sus coronales y oficiales son personas de cuenta. Si M. Davis y algunos otros de sus jefes hubieran perecido, es probable que el Sur no continuara la guerra con igual confianza y ánimo; pero si todos los ministros desaparecieran mañana de Washington, el espíritu de los Estados del Norte no decaería lo más mínimo.

Hay quien echa la culpa de la derrota de Manassas al general Scott; pero son los menos, pues este veterano del ejército, previendo parte de lo que ha sucedido, se había opuesto siempre a marchar sin precauciones contra las eventualidades, y estaba muy descontento de las tropas. Resta saber si se seguirán ahora sus planes y consejos. La reacción será grande en el Mississippi, y el general Fremont, con todo su valor, no me parece el hombre de las difíciles circunstancias que le rodean.

Anteanoche hubo aquí cierta alarma debida a que unos cuantos imprudentes se embarcaron en un vapor, y al llegar frente a una de las baterías enemigas, hicieron varios disparos. Felizmente se les contestó con el silencio. De vuelta se divertieron en seguir tiroteando, aunque sin bala, para asustar a los vecinos. El general Mac-Clellan hace cuanto puede para poner en orden todo esto. ¿Lo conseguirá? De la contestación afirmativa a esta pregunta, pende quizá el éxito final de la gran contienda.

Escriben de Civita-Vecchia con fecha del 14:

«Las correspondencias de París explican la diferente importancia dada al incidente en principio por la prensa ministerial francesa, con la que después ha tenido, merced al carácter irritante que ello ha tomado; el deseo de dichas correspondencias atribuyen al fin de haber facilitado al gobierno pontificio que se busca en París, y que era la que realmente se quería obtener. Todavía se poetiza más esta versión en la carta que me ha enseñado un diplomático en la que se dice que el gobierno francés había apuntado con cierta complacencia la especie de que se confiese a monseñor Merode una misión para Tierra Santa. De haberse seguido en Roma esas indicaciones, añadir otras cartas, nada más habrían vuelto a decir los periódicos ministeriales, y aun habrían puesto como ropa de pascua al que se hubiera atrevido a decir que había existido la menor desavenencia entre la Santa Sede y el gobierno

imperial. Pero como Roma se hizo sorda a las instancias de su aliado, de aquí la necesidad de llamar a la puerta de la opinión, y poner en confianza acerca de lo sucedido a los periódicos italianos y anticlericales.

Hasta aquí lo que de París escriben con referencia a lo que se dice en los mejores círculos diplomáticos, no obstante cuyo auténtico y respetable origen, debo rectificar la especie, asegurando a Vds. que, como quiera que se haya pensado acerca de esto por el gobierno francés, ni una palabra había manifestado hasta antes de ayer, de oficio, ni en conversaciones por medio de sus agentes acreditados, ni a Su Santidad ni al cardenal Antonelli, al menos respecto a haber formulado su deseo acerca de la retirada de monseñor Merode.

Al principio de este asunto, pues fué al día siguiente de su choque con el general Goyon, monseñor de Merode manifestó al cardenal secretario de Estado, que no quería crear embarazos a Su Santidad, y que estaba pronto a retirarse. Claro es que si entonces hubiera existido ó después se hubiera hecho una indicación explícita acerca de los deseos del gabinete imperial, la ocasión hubiera sido oportuna, el negocio estaría terminado, y la Francia satisfecha hace tiempo.

Tanto más verosímil es que así hubiese sucedido, cuanto que pocos días después, y con motivo de otro incidente ocurrido en un cuerno de guardia pontificio con un soldado francés borracho, volvieron a suscitarse etiquetas entre ambas jurisdicciones, según lo han relatado y exagerado los telegramas de Turin; y a pesar de esto, lejos de haberse formulado la demanda de dimisión del ministro de la Guerra, este ha dado explicaciones que han debido llegar a París, en las que niega haber proferido en su acalorada conversación con el general francés la menor expresión ofensiva a la persona del emperador, habiendo manifestado al mismo tiempo su sentimiento de lo que ha pasado, y el res que profesa a la persona de S. M.

Uniendo estos antecedentes a los agasajos que el mismo general Goyon ha recibido de Su Santidad, cuando recientemente fué a visitarlo a su regreso de este puerto, donde vino a tomar baños de mar, no se concibe cómo puede ser exacto lo que dicen las cartas de París que antes he citado, y antes bien reciben una comprobación natural las observaciones que preceden.

Por lo demás, es muy fácil de comprender que solo ceda el Papa a una exigencia inconstruible y directa respecto a deshacerse de un servidor que le es personalmente tan grato como monseñor de Merode, por cuyas manos pasa, y de las que va a poder de Su Santidad, la casi totalidad de las gruesas sumas de dinero que de Bélgica y de Francia no cesan de venir para aumentar los productos del piadoso tributo conocido bajo el genérico nombre de *adiner* de San Pedro.

## SECCION DE PROVINCIAS.

Sabemos que a pesar de lo avanzado de la estación, pasan días y días sin que se presenten buques en el puerto de Málaga, que cada vez presenta un cuadro más desanimado y solitario. No tan solo faltan absolutamente los barcos norte-americanos, sino que ni franceses, rusos ó suecos llegan tampoco. Así es que ya no saben en aquel puerto cómo se han de valer para exportar sus géneros si continúa la época de exportación del mismo modo que ha comenzado.

—Por cartas que se han recibido de la Coruña, se sabe que el 14 por la noche hubo un incendio en una casa de la calle de Luchana, que es propia del ministro de Estado. Gracias a la prontitud con que se acudió a cortar los progresos del fuego, este se terminó en breve sin que hubiese tomado grandes proporciones.

Procedentes de la Habana y Vigo dieron fondo el mismo día en aquel hermoso puerto la corbeta *Teresa* y el bergantín *Pepillo*, que han hecho la travesía con entera felicidad.

—Los excesivos calores que se han experimentado estos días han sido causa de varias desgracias en diversos puntos, y entre ellas se cuenta que han succumbido asfixiados en la carretera de Bañoles un peon caminero, y en Cassa (Gerona) una mujer.

—El 9 llegó a la estación de Baidés por primera vez una locomotora arrastrando un tren cargado de material para aquella vía férrea (de Madrid a Zaragoza). Todos los vecinos, acompañados del señor cura y precedidos del ayuntamiento, acudieron a presenciar la llegada del tren y a saludar a los que en él iban, obsequiándoles con un abundante refresco.

—Dentro de algunos días se inaugurará en Manresa una nueva y notable fábrica de harinas, montada según los más recientes adelantos, y en que compete la sencillez de su maquinaria con la admirable perfección de sus resultados. Las aguas del Cardener le darán vida y movimiento.

—Los representantes del gremio de pescadores de Castro-Urdiales han contestado a los de los puertos vizcaínos, que aceptan el regateo a que estos últimos los retaron, pero con una condición que equivale a no aceptar: tal es la de que los gremios de pescadores vizcaínos declaren previamente que en el regateo de Santander vencieron en legítima lid los remeros de Castro a los remeros vizcaínos.

—En León se ha celebrado con repique de campanas y disparos de voladores la noticia de haber librado el gobierno de S. M. la cantidad de 16,000 duros para las obras de reparación de aquella catedral, cuyo proyecto ha sido aprobado, encargándose de la restauración como director de ella el Sr. Laviña, individuo de la Real Academia de San Fernando.

—Dice una carta de Gijón:

«Por buen conducto sabemos que es cosa hecha el viaje al célebre santuario de Covadonga de SS. AA. RR. los Sermos. señores duques de Montpensier, a cuyo efecto el capitán del *Ulloa* partió de Santander para Inglaterra a conducir a este puerto a los hermanos de nuestros Reyes. Con tal motivo, este ayuntamiento se ocupa en disponer un digno hospedaje y recibimiento.

Su excursión a nuestra provincia será muy rápida, puesto que su viaje tiene solo relación con el cumplimiento de una promesa hecha a aquella milagrosa imagen.»

—Del *Diario de Barcelona* de fecha 17 tomamos lo siguiente:

«Esta noche se ha perpetrado un asesinato horroroso en la casa núm. 11, piso primero, de la calle de San Miguel, barrio de Hostafranchs, habiéndose encontrado a una mujer desnuda, tendida sobre un gergon de paja, degollada, con un cuchillo clavado en la garganta, y la cabeza golpeada a martillazos. El señor teniente de alcalde D. Gil Bach se ha constituido en el lugar de la catástrofe para proceder a la instrucción de las oportunas diligencias.»

—El mismo periódico añade con fecha 18:

«Se nos han dado desgarradores detalles del horroroso asesinato perpetrado en la noche de anteaer en la calle de San Miguel del barrio foráneo de Hostafranchs. La víctima era una joven de 22 años de edad, y al parecer de regular figura, natural de Reus; había servido de criada, y encontrándose falta de salud, después de haber habitado por algunos meses en aquel barrio manteniéndose de limosna, en la mañana de ayer debía pasar a reunirse con sus padres, embarcándose para Tarragona en un vapor, cuyo pasaje tenía pagado. Los vecinos, viendo que después de las seis de la mañana no salía del cuarto, y también por efecto de sospechas que concubieron, dieron aviso al alcalde pedáneo Sr. Bonafont, quien mandó descerrajar la puerta de la habitación. Un cuadro espantoso se presentó a sus ojos; la desventurada joven, en estado de la más completa desnudez, hallábase tendida sobre un gergon de arpillera, en medio de una reducida estancia; tenía varias heridas en la garganta, y hondamente clavada en ella un cuchillo de afilada punta. La cabeza estaba magullada y abierta en varias partes por los golpes de un grueso martillo que se encontró a su lado. El regañador dirigió a en conjetras acerca de la causa de la trágica muerte de aquella infeliz. Decíase de público que la noche anterior se había visto entrar un hombre en su cuarto. Suponíase también de público que ella había asegurado haber recibido por conducto de una persona caritativa diez duros para los gastos de viaje y cura-

260 FERNANDA.

que tenéis un corazón digno de comprender y sentir todo lo que Dios puso en el suyo.

—Ah, señora! dijo Clotilde, ¿quién os ha dado tal poder sobre mí, que me hallo dispuesta a obedecer? ¡Dios mío! ¡Dios mío! ¿Quién sois?

—¿Queréis saberlo? dijo Fernanda con profunda tristeza.

—Sí, sí, exclamó Clotilde, sí. Sin duda tendré algo que aprender de lo que vos me digáis.

—Y para mí habrá algún consuelo, porque vos me compadeceréis; esta será la primera vez desde hace cinco años que habré pedido consuelos, que habré invocado la compasión; y sin embargo, Dios sabe si en estos cinco años he tenido necesidad de saber y otra.

—Oh! pueda yo ofrecerle alguna cosa en cambio de lo que haceis por mí, exclamó Clotilde; venid, venid, tengo prisa por consolaros a mi vez.

Entonces fué Clotilde quien tomó la mano de Fernanda y la llevó hacia una habitación situada al extremo opuesto de la en que se hallaban madama de Neuilly, madama de Barthele y M. de Montgiron.

Entraron en un gabinete débilmente iluminado por una lámpara de alabastro. Clotilde cerró la puerta para que nadie pudiera interrumpir la confianza que iba a recibir, y volviendo a sentarse al lado de Fernanda,

—Hablad, la dijo, ya escucho.

261 FERNANDA.

XVI.

Hubo un momento de silencio, durante el cual Fernanda permaneció inmóvil y con la vista fija en el suelo. Después, como si hiciese un esfuerzo para comenzar la penosa confianza que había ofrecido hacer, levantó la cabeza y dijo:

—No creáis, señora, que yo trato de disimular mi conducta adornándome con cualidades que no tengo ó inventando peligros que no he corrido. No, nadie es para conmigo más severo que yo misma; pero no es muy común que una mujer distinguida llegue a ser un objeto de escándalo sin que la compadecan los que examinan el fondo de las cosas, sin dejarse llevar de las apariencias: no es muy común que una mujer caiga sin que la impelen; su falta es siempre el crimen de otro: las circunstancias solas son las que atraen sobre ella la censura ó la compasión. Nos educan para que agradeamos; favorecen el desarrollo de nuestras facultades, con el objeto solo de que brillemos a los ojos del mundo: la educación nos hace más fútiles y más frívolas que la naturaleza nos hiciera. Parece que al criarnos no se nos prepara sino un porvenir eterno y asegurado de felicidad: sobreviene la desgracia, y entonces exigen de nosotras las virtudes necesarias para luchar contra ella, virtudes de que jamás se nos ha hablado. Esto es una injusticia, y al mismo tiempo una crueldad, porque

262 FERNANDA.

Os diré, pues, mis recuerdos tales como los encuentro en mi memoria.

—Mi padre, único que quedó de mi familia en 1793, sin duda por ser tan joven, debió vivir oscuro y someterse al gobierno de aquella época. Estando la Bretaña tranquila, tomó las armas para servir a la Francia, y cuando los príncipes de la casa de Borbon vinieron en 1814 a despertar las esperanzas de las antiguas familias, el coronel Mormant, ya veterano del viejo ejército, aunque apenas contaba treinta años, adornado con su título de marqués que recobraba al mismo tiempo que sus feudos, recibió en la corte la más lisonjera acogida.

La vuelta de los Borbones y aquel recibimiento inesperado, que prometían a mi padre rápidos adelantos y, por consiguiente, un brillante porvenir, no le hicieron olvidar las promesas que empeñara en 1814. Pidió licencia y volvió a Bretaña a buscar una joven ilustre y pobre, a quien un año antes había dado palabra de esposo. Por algunos días el antiguo castillo se reanimó con los festejos del matrimonio. La gloria militar del imperio añadía nuevo esplendor a los vestigios de la monarquía antigua: el corazón feudal se envenenaba de llevar las cruces dadas por el usurpador poético y nacional. Todo presagiaba a los jóvenes esposos un porvenir rico como lo pasado, y no se sabía qué felicidad desearles que no fuera posible que adquiriesen.

—Mi padre llevó a su mujer a la corte, donde la

263 FERNANDA.

que tenéis un corazón digno de comprender y sentir todo lo que Dios puso en el suyo.

—Ah, señora! dijo Clotilde, ¿quién os ha dado tal poder sobre mí, que me hallo dispuesta a obedecer? ¡Dios mío! ¡Dios mío! ¿Quién sois?

—¿Queréis saberlo? dijo Fernanda con profunda tristeza.

—Sí, sí, exclamó Clotilde, sí. Sin duda tendré algo que aprender de lo que vos me digáis.

—Y para mí habrá algún consuelo, porque vos me compadeceréis; esta será la primera vez desde hace cinco años que habré pedido consuelos, que habré invocado la compasión; y sin embargo, Dios sabe si en estos cinco años he tenido necesidad de saber y otra.

—Oh! pueda yo ofrecerle alguna cosa en cambio de lo que haceis por mí, exclamó Clotilde; venid, venid, tengo prisa por consolaros a mi vez.

Entonces fué Clotilde quien tomó la mano de Fernanda y la llevó hacia una habitación situada al extremo opuesto de la en que se hallaban madama de Neuilly, madama de Barthele y M. de Montgiron.

Entraron en un gabinete débilmente iluminado por una lámpara de alabastro. Clotilde cerró la puerta para que nadie pudiera interrumpir la confianza que iba a recibir, y volviendo a sentarse al lado de Fernanda,

—Hablad, la dijo, ya escucho.

264 FERNANDA.

que tenéis un corazón digno de comprender y sentir todo lo que Dios puso en el suyo.

—Ah, señora! dijo Clotilde, ¿quién os ha dado tal poder sobre mí, que me hallo dispuesta a obedecer? ¡Dios mío! ¡Dios mío! ¿Quién sois?

—¿Queréis saberlo? dijo Fernanda con profunda tristeza.

—Sí, sí, exclamó Clotilde, sí. Sin duda tendré algo que aprender de lo que vos me digáis.

—Y para mí habrá algún consuelo, porque vos me compadeceréis; esta será la primera vez desde hace cinco años que habré pedido consuelos, que habré invocado la compasión; y sin embargo, Dios sabe si en estos cinco años he tenido necesidad de saber y otra.

—Oh! pueda yo ofrecerle alguna cosa en cambio de lo que haceis por mí, exclamó Clotilde; venid, venid, tengo prisa por consolaros a mi vez.

Entonces fué Clotilde quien tomó la mano de Fernanda y la llevó hacia una habitación situada al extremo opuesto de la en que se hallaban madama de Neuilly, madama de Barthele y M. de Montgiron.

Entraron en un gabinete débilmente iluminado por una lámpara de alabastro. Clotilde cerró la puerta para que nadie pudiera interrumpir la confianza que iba a recibir, y volviendo a sentarse al lado de Fernanda,

—Hablad, la dijo, ya escucho.

cion, y que tal vez el criminal afán de apoderarse de esta mezquina cantidad había impulsado la mano del asesino. — Como decíamos en nuestra última edición, el señor teniente de alcalde D. Gil Bech se constituyó en el teatro del crimen, procediendo a la formación de diligencias. A eso de medio día se había procedido al levantamiento del cadáver, que, envuelto en una pobre sábana, fué trasladado al santo hospital.

—Segun el Diario de Tarragona, el último domingo a las tres de la madrugada, uno de los guardas rurales del vecino pueblo de Constantí sorprendió a dos individuos que cogían frutas de algunas heredades de aquel término. Reconvenidos por el vigilante, no hicieron caso de sus amenazas; y continuando la obra, se vió este en la precisión de disparar el fusil al aire. Los dos sujetos quisieron atreverse con el guarda, a quien parece que embistieron navaja en mano; pero este, que había tenido tiempo de cargar de nuevo el arma, la disparó contra uno de los agresores, hiriéndole mortalmente, mientras su compañero huía con precipitación. El herido, a quien se halló la navaja y una porción de avellanas en la manga, murió al cabo de una ó dos horas, sin revelar el nombre del que le acompañaba.

—El 17 llegaron a Málaga, procedentes de Granada, 33 sentenciados por el consejo de guerra, custodiados por 60 cazadores de Madrid y 20 caballos; y por la tarde salieron en un buque para cumplir sus condenas en los puntos donde han sido destinados.

Unos van al Peñon y otros a Fernando Poo. El cuadro de su familias al despedirlos en Granada, había sido muy triste.

—A La Iberia escriben desde la Granja con fecha 19 lo siguiente:

El estampido del cañon y el repique de campanas nos anunció a las seis de la mañana de hoy la llegada de la corte a este real sitio. A través de las frondosas ramas de árboles que pueblan la carretera de Segovia, hacia el jardín de Robledo, se divisaron los carruajes que componían la comitiva. La Reina y el Rey solos en una silla de postas, acompañados de una escolta de caballería y el general Ros de Olano, que marchaba al lado del carruaje, hicieron su entrada en medio del pueblo, que guardó el más respetuoso silencio.

Formaron en la plaza los batallones de Vergara y Toledo, que son los destinados a guarnecer la plaza. Ros de Olano está aquí desde el 16; Posada Herrera llegó ayer, y aunque se esperaba también al presidente del Consejo de ministros, hasta ahora no ha aparecido, lo cual ha llamado aquí la atención; y efectivamente, no deja de ser bastante extraño que después de una ausencia tan larga no se haya apresurado el general O'Donnell a venir a ofrecer sus respetos a los Reyes y felicitarlos por su viaje.

Los jardines hace algunos días que están tan frecuentados y concurridos como puede estarlo el Prado en estas noches de abrasador estío.

Los especuladores están de enhorabuena, pues los torasteros estamos ya pagando los artículos de consumo a doble precio que en esa corte. Algunas familias que huyendo de ese tostadero han venido a respirar los aires puros de Navacerrada, preparan su regreso a esa corte.

—Segun dicen desde Carrion con fecha 13, el hermoso tiempo que reina, a propósito para la recolección de frutos, ha hecho que en aquel pueblo esté concluida la siega, pues los más ó todos para el 15 la tendrán despachada, y concluida la labor de la trilla, porque todo va a la vez, y es cosa de ocho días, si viene el aire, el dejar limpias las eras. Ya se han hecho algunos experimentos, y están contentos porque la cosecha es regular, pudiéndose casi asegurar cogerán tres cargas por obrada en trigo; no así en cebada, que de esta se quejan, porque no les ha salido a los más de diez ó doce cargas por obrada, aunque algunos han contado a quince cargas.

Las legumbres tambien les mienten bastante, y lo peor es que en lo general salen ásperas ó de mal cocer.

Los precios ya hace tiempo se hallan estacionados, pues solo compran dos fabricantes de harina, que lo hacen a 38 rs. fanega: hasta ahora acude muy poco al mercado, y de nuevo nada; buen trigo se coge, lleno el grano, aunque menudo por la falta de aguas: la cebada con estimacion se paga hasta 30 rs. fanega.

—Dice El Valenciano de ayer: Continúan las obras del ferro-carril de Valencia a Tarragona adelantando de una manera notable.

La explanacion del terreno entre esta ciudad y la villa de Murviedro está casi terminada. Las obras de la estación del Caballero y las del

punte para salvar la rambla de Carraixet se aproximan a su conclusion.

Otro puente que ha de levantarse en la rambla de Murviedro ó rio Palancia tiene ya construidos sus estribos, y la bonita estacion de Murviedro adelanta con bastante regularidad.

Varios buques deben traer en breve el material de explotacion, como coches, máquinas y demas accesorios; y como la colocacion de los rails sigue con actividad, hay fundados motivos para creer que por todo el corriente año se abrirá a la pública circulacion el trayecto hasta Murviedro.

En Málaga existe una mujer que cuenta nada menos que 114 años, no privándose el siglo que lleva encima, de sus tareas domésticas que ejerce con agilidad.

Segun escriben de Sevilla, en el camino de Basorla, detras de Capuchinos, y en un maizal metidos, pasan la noche dos hombres, en accecho de todo el que tiene la desgracia ó la necesidad de pasar por allí, y cuando creen llegada la suya salen de su escondite, y con navaja en mano ponen en grave conflicto al prójimo que toman por su cuenta. Recientemente, en la noche del miércoles al jueves, detuvieron a un pobre accecho que llevaba su mercancía a las huertas de aquellas inmediaciones; lo maltrataron y le robaron los pocos cuartos que tenía.

El Sr. Ibarra, estudioso arqueólogo de Alicante, ha encontrado en las inmediaciones de Alcoy un magnífico mosaico romano.

En el pueblo de Contentaina y en el barranco denominado Convento, se ha encontrado a un labrador llamado Blas Pastor, cubierto de heridas, magullado, desfigurado y casi exánime. Los socorros que se le prodigaron inmediatamente lograron volverle a la vida, y gracias a sus declaraciones, es más que probable que sean hallados los culpables de este crimen, cuya pista se sigue por las autoridades.

Ha llegado a Bilbao un joven gigante que solo tiene veinte años y mide una altura considerable. Las proporciones son perfectas.

A las siete de la mañana del 16 salió de Zaragoza un tren compuesto de ocho wagones cargados de harinas, quedando muchos otros con materia para la estacion; la curiosidad del público va en aumento: cada día acude mas gente de todas clases y condiciones a la hora que marcan los trenes, pudiéndose asegurar que ayer ascendían a algunos miles de personas las que ocupaban la estacion y los alrededores.

Dice la «Crónica» de Córdoba que ha sido reducido a prision el demandador del convento de la Encarnacion, por haber sospechas de que sea uno de los individuos que robaron un reloj en casa de un sacerdote de aquella capital.

Parece que un presbítero de Lérida ha concebido el pensamiento de dedicar una corona poética a la Virgen, a cuyo fin ha invitado a todos los poetas y poetas de España para que le consagren el tributo de sus inspiraciones.

SECCION OFICIAL.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.

El presidente del Consejo de ministros al excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia: «San Ildefonso 20 de Agosto de 1861.—SS. MM. y AA. continúan sin novedad en su importante salud.»

El presidente del Consejo de ministros al excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia: «San Ildefonso 20 de Agosto de 1861.—El excelentísimo señor mayor domo mayor de S. M. me dice con esta fecha lo siguiente:

El marqués de San Gregorio en despacho telegráfico me dice lo que sigue:

Excmo. señor: S. A. R. la Serma. Sra. Infanta doña Cristina ha dado a luz con toda felicidad a las cinco y cuarto de la tarde de hoy un robusto niño. El parto se declaró en la madrugada de hoy, y ha sido completamente natural.

S. A. y el niño recién nacido se hallan sin novedad. Lo cual participo a V. E. para los efectos consiguientes.»

En la villa y corte de Madrid, a 20 de Agosto de 1861, yo D. Santiago Fernandez Negrete, gran cruz de la orden Piava, diputado a Cortes, ministro de Gracia y Justicia, y como tal notario mayor del reino, certifico y doy fé que a las doce y media de la mañana recibí aviso de que S. A. R. la Serma. Sra. Infanta doña María Cristina se encontraba con síntomas de un próximo parto; y habiéndome presentado sin demora en su casa-palacio, previo el beneplácito de S. A. R., fui introducido en su estancia, en la que dicha augusta señora se hallaba acompañada de su augusto esposo el Sr. Infante D. Sebastian Gabriel: De la Excmo. señora doña Rosa Prendergast de Gordon, de la orden de damas nobles de María Luisa y de la de la reina María Teresa de Baviera,

dama y jefe del cuarto de la Serma. Sra. Infanta: Del Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. Tomás del Corral y Oña, marqués de San Gregorio, vizconde de Oña, gran cruz de Carlos III é Isabel la Católica, catedrático y rector de la Universidad central y primer médico de cámara de S. M.; y del señor Dr. D. Francisco Alonso y Rubio, catedrático de la facultad de medicina en la Universidad central, médico de la real familia y honorario de cámara.

Los referidos señores Profesores declararon ante mí, previo el permiso de S. A. R. la Serma. señora Infanta, que efectivamente observaban en dicha augusta señora síntomas precursoros de parto inmediato, por lo que me retiré a otra habitación a esperar el resultado. Entretanto habíase reunido en la referida habitación, todos de uniforme, las personas invitadas a este acto por S. M., y son las siguientes:

Excmo. Sr. D. Vicente Pio Ossorio de Moscoso, conde de Altamira, duque de Montemar, grande de España de primera clase, gran oficial de la Legión de Honor de Francia, gran cruz de Carlos III, de la Cruz de Portugal y otras grandes cruces extranjeras, comandante mayor de la militar de Alcantara, gentil-hombre de cámara de S. M. con ejercicio, senador del reino y sumiller de Corps de S. M., nombrado comotul por la Reina (Q. D. G.) para asistir a este acto en su real nombre y en el del Rey, su augusto esposo, y en representación de los demás jefes de palacio:

Excmo. é Ilmo. Sr. D. Tomás Iglesias y Barco, gran caniller, gran cruz de Carlos III é Isabel la Católica, vicepresidente de sus supremas asambleas, patriarca de las Indias, procapellán y limosnero mayor de S. M., y vicario general de los ejércitos de mar y tierra:

Excmo. Sr. D. Federico de Bermuy, marqués de Campo-Alegre, gran cruz de Sa. Hermenegildo y de Isabel la Católica, mariscal de campo de los ejércitos nacionales, gentil-hombre de cámara de S. M. con ejercicio, senador del reino y caballero de justicia de San Juan de Jerusalem, en representación de dicha orden:

Excmo. Sr. D. Luis Augusto Pinto de Soveral, del consejo de S. M. F., comandante de la orden de Cristo y caballero de la de Nuestra Señora de la Concepcion de Villaviciosa, gran cruz de la de Isabel la Católica, condecorado con el Nishan Iftihar de segunda clase de Turquía, y enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de S. M. F. en esta corte:

Sr. D. Carlos Luis de Heredia, marqués de Heredia Carrion, comandante de número de las reales órdenes de Carlos III é Isabel la Católica, caballero de Malta, comandante de otras órdenes extranjeras, maestrante de la de Granada, encargado de negocios, gentil-hombre de cámara de S. M. y su primer introductor de embajadores interino. Asimismo se hallaban presentes al acto:

El Sr. D. José Jofré de Villegas, comandante de la real orden americana de Isabel la Católica, secretario de cámara, apoderado general y jefe del cuarto de SS. AA.:

Y el Excmo. Sr. D. Juan Antonio Barona, gran cruz de la orden de Isabel la Católica, académico de honor de la de San Fernando y gentil-hombre de cámara de S. M. con destino al cuarto de su alteza real el Srmo. Sr. Infante D. Sebastian Gabriel.

Todos los señores concurrentes permanecieron en la mencionada habitación; y segun manifestacion del referido primer médico de cámara D. Tomás del Corral, el parto, que se declaró en la madrugada de hoy, no se separó en su curso del orden natural hasta la hora de las cinco y cuarto de la tarde, en que ha dado a luz la referida serenísima Sra. Infanta doña María Cristina un robusto niño.

Anunciado por el Srmo. Sr. Infante D. Sebastian este fausto suceso, apareció sin dilacion la dama de S. A. R. la Sra. Infanta conduciendo en una bandeja al recién nacido, verificándose en seguida la presentacion por el referido Srmo. Sr. Infante con general satisfaccion de todos los concurrentes citados como testigos para este acto.

De todo lo cual yo el mencionado notario mayor del reino certifico y doy fé en Madrid dicho día, mes y año.—En testimonio de verdad, Santiago Fernandez Negrete.

Por la contaduría central de la Hacienda pública se publica en la Gaceta de ayer el siguiente anuncio:

«Los señores cesantes, jubilados y pensionistas que tienen consignado el pago de sus haberes en la tesorería central, y deben acreditar su existencia y estado para percibir la mensualidad respectiva al presente mes, se servirán presentar en esta contaduría al oficial encargado del negociado de clases pasivas, en los días anteriores al que se abra el pago, con objeto de que no sufran retraso en el percibo de aquellos, de dos a cuatro de la tarde en los días no feriados, la correspondiente certificación de existencia, autorizada por el parroco y el V.º B.º del alcalde constitucional ó inspector del distrito, expresando en ella el nombre del interesado, sus apellidos por padre y madre, y el estado de los mismos en cuanto a viudas y huérfanos, así como el punto de la feligresía donde habitan, segun lo dispuesto por la superioridad en 20 de Setiembre de 1855; suscribiendo la declaracion impresa en los ejemplares que para este fin se les facilitan oportunamente.

Madrid 19 de Agosto de 1861.—José O'Donnell.»

El Consejo de Estado ha establecido en diferentes asuntos sometidos a su examen la siguiente jurisprudencia:

1.º Que el tiempo de servicio se cuenta desde que los empleados en propiedad hayan tomado posesion con nombramiento real ó de las Cortes; y que la disposicion 27 de las generales de clases pasivas de la ley de presupuestos de 26 de Mayo de 1835 ordena que las reglas establecidas en la misma se apliquen desde su publicacion a los jubilados, sean cuales fueren los términos de la concesion, y que por lo tanto quedaron derogadas todas las disposiciones anteriores en la parte en que no estaban conformes con lo nuevamente prevenido.

2.º Que el contratista de una obra pública solo tiene derecho para pedir la rescision del contrato, bien de un modo absoluto, bien a reserva de aceptar las modificaciones que el gobierno tenga por oportuno proponer con arreglo a la condicion 35 de las generales para esta clase de contratos; y que no puede pedir la indemnizacion de perjuicios, aunque haya amento extraordinario de precios, sino reclamar en la forma dicha.

3.º Que los procedimientos para exigir el pago de las contribuciones son gubernativos, sin que puedan mezclarse los tribunales ó juzgados mientras se trate del interés directo de la Hacienda pública; y que no es necesaria la autorizacion cuando la omision de un alcalde solo pueda serle imputable como funcionario dependiente de la autoridad judicial.

4.º Que con arreglo al art. 8.º del Código penal, está exento de responsabilidad criminal el que obra en el ejercicio de su oficio ó cargo, y en virtud de obediencia debida.

5.º Que segun la regla 29 de la ley provisional para la aplicacion del Código, no incurre en responsabilidad la autoridad administrativa que acuerda la detencion de una persona, si la pone a disposicion del tribunal competente antes de las veinticuatro horas.

6.º Que con arreglo al art. 74 de la ley de ayuntamientos de 1845, corresponde a los alcaldes la adopcion de las medidas convenientes para la conservacion de las fincas pertenecientes al comun.

EL REINO.

MADRID 21 DE AGOSTO DE 1861.

El Diario Español replica a nuestro artículo de ayer, en el que, rechazando los cargos que nuestro colega dirigía a las oposiciones, demostramos que todos ellos cuadraban perfectamente al ministerio. Poco aficionados a prolongar las polémicas más allá de ciertos límites, no volveríamos a este asunto; pero algunas indicaciones que leemos en El Diario nos impulsan a decir breves palabras.

Nuestro colega, insistiendo en que las oposiciones no llevarían al poder ideas, sino hombres, se expresa así:

«Escandaliza a El Reino que hayamos asegurado que ninguna de las oposiciones llevaría al poder ideas, sino hombres, procediendo impulsados por las pasiones más mezquinas y estériles para el país. Esta, sin embargo, es una gran verdad. Tiéndase la vista por esos periódicos; recórranse los bancos del Senado y del Congreso, y unidos todos para destruir, no se encontrarán dos hombres de acuerdo para edificar; jefes de todas procedencias, tráfugas de muchas causas, soldados allegados en aquellos escafos, se cotean desde los neo-católicos del Sr. Aparisi y Guijarro, hasta los que representan la democracia; desde el señor Pacheco, servidor de esta situación y uno de los defensores de la union liberal, hasta el general Calonge. ¿Puede asistirse impasiblemente a un espectáculo semejante?»

Semejante espectáculo, aunque realmente existiese, no podía parecer tan extraño como lo encuentra El Diario. Nada más natural ni más frecuente en los países constitucionales que el que en presencia de un ministerio condenado por todos los partidos y fracciones, coincidieran estos para combatirlo, sin abdicar por eso sus respectivos principios y doctrinas. Lo extraño, lo sorprendente es que el ministerio que cuenta tres años en el mando, ofrezca en el conjunto de allegados que le apoyan, precisamente el

espectáculo que El Diario atribuye a las oposiciones.

Tiéndase la vista por esos periódicos, podemos decir nosotros empleando las palabras mismas de nuestro colega; léanse, por ejemplo, El Constitucional y La España y La Verdad; recórranse los bancos del Senado y del Congreso, y unidos todos para apoyar al general O'Donnell, y solo a la personalidad del general O'Donnell, no se encontrarán dos ministeriales de acuerdo para edificar, de acuerdo con política interior ni exterior, ni en ideas de gobierno ni de administración. Este sí que es espectáculo a que no puede asistirse impasiblemente, y no el que disgusta a nuestro colega en las oposiciones. A estas, como parcialidades distintas que representan las diversas aspiraciones del país, no puede exigirse lo que sería contrario a su índole y a su misma esencia; pero ¿no es asombroso que una situación oficial compuesta de elementos tan discordes, pretenda prolongarse a título de que hay discordancia entre las oposiciones? ¿No sería dado a cualquiera de las oposiciones hacer por lo menos lo que hace el ministerio O'Donnell.

El Diario Español, dirigiéndose particularmente a nosotros, se expresa así:

«¿Qué ideas llevarían al poder los amigos de El Reino, encastillados en su importancia, e imaginándose que sus solos nombres darían a la situación aquello de que carece?»

Los amigos de El Reino, en la hipótesis a que alude El Diario, podrían llevar ideas que han profesado a la faz del país con fé y perseverante consecuencia, cosa que creemos tiene alguna importancia, al menos relativa.

En cuanto a la calificación de gran Polonio, con que dijimos haber oído denominar familiarmente a la situación, y que nuestro colega rechaza, debemos observarle únicamente que por más respetables que sean, como lo son a nuestros ojos, los nombres que cita El Diario de personas afectas a la situación, ni estas personas la constituyen por sí solas, ni siquiera tienen influencia alguna activa en la marcha de los negocios.

Descienda un poco El Diario en gerarquías oficiales, y no será difícil a nuestro colega encontrar otras personas que podrían hacer buena la calificación a que aludimos.

Bajo el epígrafe de El gabinete de Madrid y la insurreccion de Loja, publica en su último número la Revue des deux Mondes del 15 de Agosto un artículo que contiene apreciaciones muy atinadas acerca de la situación actual y del carácter del ministerio O'Donnell. El autor del artículo, M. Mazade, que tan perfectamente conoce a la España política y literaria, según lo ha demostrado en ocasiones repetidas, ha querido emitir su juicio, siempre ilustrado y concienzudo, acerca de nuestra situación interior después de los acontecimientos de Andalucía. En la imposibilidad de copiar íntegro el escrito a que nos referimos, vamos a transcribir a nuestras columnas algunos párrafos que creemos más importantes, y cuyas ideas reciben autoridad de la publicación en que aparecen, que es, sin duda, una de las más acreditadas del mundo. Como la Revue ha circulado en España, creemos poder hacerlo sin inconveniente de parte del fiscal.

Principia la Revue observando que la España, aislada como se halla del movimiento general de Europa y de los sucesos que tienen lugar en el continente, no se presta al examen y al estudio de los publicistas en sus varios acontecimientos.

258 FERNANDA.

—¡Oh! ¡señora, señora! exclamó Clotilde juntando las manos, ¿qué me decís? ¡Dios mío!

—Os equivocáis, señora, dijo Fernanda con acento de tierna y profunda compasion. Ninguna de las palabras que yo pronuncie se dirige a vos, y si alguna expresion mia ha podido ofender el respeto que debo a una mujer honrada, os pido perdón. Es a M. de Rieule a quien hablo, y a lo veis, señora, M. de Rieule no se atreve a responderme.

—Porque vuestra audacia me tiene mucho de sorpresa, dijo Fabian.

—¡Mi audacia! Sí, ya sé que no todos tendrían esta audacia; pero en mí no es gran mérito hablar así. ¿Qué me podríais hacer vos? ¿Decir que habeis sido mi amante? Mentiríais; pero esa mentira que podría deshonorar a cualquiera otra, a mí solo me haría un poco más de moda. No, vuestro poder, tan terrible contra las mujeres honradas, que tienen un marido, una madre, una familia a quien dar cuenta de sus acciones, es insignificante contra mí, que sola en el mundo, no debo cuenta de mi conducta sino a Dios. Por eso me pongo atrevidamente entre vos y madama de Barthele; por eso la digo: «Escuchando a este hombre, vais a perderos; venid conmigo y os salvaré.»

Y al decir estas palabras tomó de la mano a Clotilde y se la llevó, mientras Fabian, inmóvil de sorpresa y de despecho, permaneció en el mismo sitio.

Pero apenas las dos mujeres habían andado cincuenta pasos, Fernanda sintió que Clotilde des-

FERNANDA. 263

sadora impaciencia de ver venir el día siguiente a fin de inaugurar el año con el cumplimiento de un acto piadoso. ¡Ah! el niño que no puede principiar el día pidiendo a Dios por sus padres, es desgraciado desde la cuna. El cielo es sordo a la voz de aquel que no hace oracion sino por sí: este es un decreto de la fatalidad. ¿Quién lo ha dado? Lo ignoro; pero pesa sobre mí, y humillo ante él mi cabeza, no sabiendo a qué tribunal apelar.

Lo que sé de mi familia por las mujeres que cuidaron de mi infancia es una tradicion vaga é incierta, que se trasforma en piadosa y auténtica a medida que se remonta a los tiempos antiguos.

Desde el cadalso revolucionario al que subió mi abuelo, hasta la época de la independencia de Bretaña en que brillaron mis antepasados, la gloria del antiguo castillo de Mormant aparecía radiante entre la niebla espesa de las leyendas y tradiciones, y yo me acuerdo haber sido mecida en la cuna al son de los cantares de historias poéticas como cuentos de hadas. Y es que, en efecto, el feudalismo tuvo sus tiempos heroicos, y las hazañas de los señores de Mormant, cantadas por los poetas, llegaron a ser la cancion de la velada en la cabaña del pobre. Así es como los corazones sencillos y justos de los bretones prolongan su reconocimiento, y mientras los innovadores de las ciudades reniegan de lo pasado para disculpar el porvenir, ellos hacen de aquel pasado tradicional una segunda religion.

FERNANDA. 262

la ignorancia del peligro destruye el libre albedrío.

Privada desde la cuna de la ternura de una madre, confiada a manos mercenarias, no conocí jamás los atentos cuidados que disponen favorablemente a una mujer a someterse a su destino de mujer; esto es, al deber y a la obediencia.

La indiferencia de los extraños influye en nosotros porque nos aísla de los demás; los lazos del parentesco, la gerarquía de la sangre, son en la casa paterna, para nuestra infancia, lo que debieron ser en la sociedad para la infancia del mundo el sacerdocio de todos los momentos, la magistratura íntima, el trono natural. Nos acostumbraban temprano al derecho por medio del deber, a la autoridad por medio de la obediencia; y en la vieja torre que he mecido en lo interior de esa Bretaña, donde las costumbres de los tiempos pasados se conservan tan fielmente, donde las tradiciones de los anteriores siglos, pálidas como fantasmas, aparecen aún en los siglos presentes, jamás el gran sillón hereditario, trono de la familia, me ofreció en las épocas solemnes del año el espectáculo de un padre y una madre que tienden los brazos a su hijo, que le alientan con una mirada húmeda de lágrimas, que toman de sus manos el ramillete que el jardinero formó el día de su festividad, y que escuchan sonriendo los versos que el maestro de escuela y el cura han compuesto para tan solemne ocasion.

No, jamás el año concluyó para mí con la abra-

FERNANDA. 259

fallecia; entonces la rodeó la cintura con su brazo, y como en aquel momento la luna se dejase ver libre de una nube que la ocultaba, las dos mujeres en una ojeada rápida pudieron comprender lo que pasaba en sus almas por la alteracion de sus semblantes. Las dos tenían en el rostro señales de una profunda emocion. Clotilde temblaba de terror, Fernanda de entusiasmo, porque conocía que Dios la había elegido en su humildad para dar a una familia más que lo que estuviera a punto de quitarse.

—En nombre de vuestro marido, señora, en nombre de vuestra madre, recobrad vuestras fuerzas, dijo Fernanda, y sobre todo fíaos de mí. Yo tambien he prestado oídos a discursos semejantes a los que acabais de escuchar, y en el día soy lo que se llama una mujer perdida. Es preciso que no hagan de vos lo que han hecho de mí, porque vos sois casada, vos no tenéis la excusa de ser sola.

—¡Ah, señora, vos sois un ángel enviado del cielo para guiarne y sostenerme! ¡Oh! ¿cómo podré agradecer todo lo que habeis hecho por Mauricio, todo lo que habeis por mí?

—Permanecedme fiel a aquel que yo os he devuelto, convenciéndoos de que él es tan superior a los demás hombres, como vos, señora, lo sois a las demás mujeres. Tranquilizaos; Mauricio, un instante extraviado, volverá a vos. ¿De qué os acusaba? ¿De no saber amar? Pues bien, vos lo probareis.

tecimientos y extrañas peripecias que ocurren en su territorio: sin embargo, añade, alguna vez llama la atención de otros países por los singulares incidentes imprevistos y repentinos de que suele ser teatro. Después continúa así:

«Todo está hoy en calma en la superficie de la sociedad española, y sin embargo, el fondo no deja de ofrecer oscuridad é inquietud.—¿No es excesiva la curiosidad de V., nos decía recientemente un español, al pretender saber lo que hacemos ó donde vamos? Nosotros los españoles estamos ya acostumbrados á ignorarlo. Ha pasado la insurrección de Loja, é ignoramos todavía el secreto de ella, á pesar de hallarnos en plena represión. Y en cuanto á nuestra política exterior, sabemos mucho más de lo que nos sabemos si estamos en paz ó en guerra con Marruecos, si este pueblo satisfará sus compromisos, ni si volveremos á emprender las hostilidades. El año pasado, para hacernos aceptable la paz sin conquistas, se nos decía que Tetuan era un pueblo insignificante, y un campo ruinoso, y que debíamos dejarlo en cambio de algunos millones de indemnización que vendrían muy bien á nuestro Tesoro.

Hoy, por el contrario, se nos dice que Tetuan sería una preciosa posesión, y su conservación muy útil para España. En Europa conservamos cerca de Francisco II un embajador que el antiguo rey de Nápoles ha hecho príncipe. Tenemos votos y simpatías estériles por todo lo que se va, y tenemos desvío y mal humor igualmente estériles contra Italia. Nuestro gabinete, que preside á todas estas cosas, hace decir por medio de sus amigos que él es la Providencia de la monarquía, el último ministerio posible; y á pesar de todo, la inquietud y la alarma se esparcen y se van apoderando de todos los ánimos. Todo el mundo se dice en voz baja que esto no puede durar así, que los negocios no pueden dirigirse aquí de una manera más lamentable, ó por mejor decir, que no son dirigidos de ninguna manera, que caminamos por una senda de aventuras y que las aventuras suelen conducir á las catástrofes.

El ministerio O'Donnell, continúa, había podido hacer mucho bien. Desgraciadamente no ha hecho más que vivir, y esto gracias á las divisiones de los partidos. Por otra parte, el ministerio se resume en su presidente, que no es una cabeza política, sino un jefe militar; los otros ministros solo se distinguen por su insignificancia, y precisamente por eso los eligió O'Donnell. El partido ministerial es un grupo de hombres de todas las opiniones, que son empleados ó aspiran á empleos.

Después de otras varias consideraciones sobre el partido ministerial, y de recordar la denominación de *the happy family*, ó la familia feliz, con que lo calificó un senador distinguido; después de analizar los sucesos de Loja, concluye así el artículo de la *Revue*:

«Como quiera, la represión ha comenzado en España. Por lo mismo que se ha visto sorprendido el ministerio con los sucesos de Loja, y que no imaginaba que estallara aquella explosión, por lo mismo emplea mayor rigor en sus persecuciones. Lo más extraño es que el gobierno, impresionándose de espanto por aquel fantasma de socialismo, se deja arrastrar en la corriente de reacción que produce un temor exagerado. Hace algún tiempo que trata á la prensa de Madrid como á los insurrectos de Loja.

Todos los periódicos de oposición, sean moderados ó progresistas ó democráticos, están siendo víctimas de persecuciones y de condenas. El ministerio puede creer que así se asegura, aunque sea momentáneamente, sin comprender que asegurará más sólidamente su existencia por medio de una conducta vigilante y firme, pero liberal; en suma, por una política clara é inteligente, que dirige regularmente los intereses liberales de España.

Hé aquí cómo se juzga en el extranjero la situación actual, según nos es dado conocerlo por los periódicos cuya introducción en España permite el ministerio. Ignoramos en qué términos se expresarán los diarios que quedan secuestrados en la frontera, aunque el hecho mismo de su secuestro basta para hacérselo adivinar. ¿Puede prolongarse una situación juzgada de esta manera y casi unánimemente dentro y fuera del país?

*La Verdad* de anoche publica un artículo de cinco columnas en el que pretende probar la falta de armonía de dos diarios de oposición. Prescindiendo nosotros del objeto principal del escrito á que nos referimos, queremos hacernos cargo de los párrafos con que concluye.

«El ministerio O'Donnell, dice *La Verdad*, ha dejado á la prensa periódica, á pesar de sus intercesiones clamorosas, una libertad que no le ha consentido á veces ni durante el mismo bienio. El ministerio O'Donnell, en fin, ha engrandecido el nombre español, gracias al brillante éxito de la guerra con Marruecos, y es hoy el más firme sosten de la verdadera libertad, del trono y de la dinastía de doña Isabel II.

«Pueden, pues, dejar de estar á su lado hombres liberales, pero monárquicos y dinásticos como lo es nuestro querido amigo el Sr. Hazas?»

«No faltaba más! ¿Cómo habían de dejar de estar á su lado los hombres liberales, sobre todo en vista de la libertad que el gobierno concede á la prensa, y del engrandecimiento del nombre español, gracias al brillante éxito de la guerra de Marruecos?»

En cuanto á la libertad de la prensa, claro es que no puede ser mayor. Lo que sucede hace dos meses lo revela con sobrada elocuencia. Y en todo caso, ahí están palpitantes de júbilo y de alegría nuestros colegas *El Contemporáneo* y *El Pueblo*, que anteayer y ayer acaban de recibir demostraciones inequívocas y elocuentes

de la benevolencia con que el gobierno favorece á la prensa: esto sin contar con las demostraciones que ya habían recibido en ocasiones señaladas, y con las que les aguardan, á juzgar por la predisposición del ministerio en favor de la libertad de la prensa. Bien dice *La Verdad*: «ni durante el mismo bienio se ha consentido igual libertad.»

«¿Dónde diablos se hallará *El Padre Cobos*, que no viene á aprovecharse de esta sin par libertad para la prensa?»

Pues no decimos nada del engrandecimiento del nombre español, gracias al brillante éxito de la guerra de Marruecos.

«Como que ya desde entonces ninguna nación se mete con nosotros, ni se acuerda siquiera para nada de España! Y todo, por supuesto, á causa del susodicho engrandecimiento. Verdad es que el éxito no pudo ser más brillante. ¿Qué decimos brillante? Brillantísimo, refulgentísimo y colosal! En el espacio de medio año nada más, logró el general O'Donnell, gracias á su inteligencia, perspicacia y profundísimo talento militar y político, apoderarse de Tetuan, que es una población de mucha mayor importancia que Carabanchel. Eso sí; su posesión no nos sirve de nada, y por el contrario, nos cuesta anualmente bastantes millones; pero al cabo, ¡el éxito! el éxito brillantísimo que se encierra en la toma de Tetuan en menos de medio año, compensa sobradamente todos nuestros sacrificios. Y sobre todo, tenemos un duque de Tetuan que vale por muchas cosas, y á cuyo lado no pueden dejar de estar hombres liberales, pero monárquicos y dinásticos como los amigos de *La Verdad*, que era lo que intentábamos demostrar.

SITUACION DE LA PRENSA.

Continúa la persecución de los periódicos independientes.

*El Pueblo* da cuenta del resultado de la vista celebrada ayer, en las siguientes líneas:

«Ha tenido lugar la vista de la denuncia de dos puntos del programa de *El Pueblo*.

El uno era referente á la Cámara única, que ya fué absuelto en *La Discusion* el día 8. El otro el derecho de asociación para los fines naturales de la vida.

El señor fiscal acusó tanto cuanto podía acusarse.

De la defensa del Sr. García Ruiz, sobria, concreta y perfectamente dentro del círculo legal, no nos toca hablar á nosotros.

Tenemos entendido que hemos sido condenados á nos multas.

*Ave César; morituri te salutant.*

Según afirman algunos otros diarios, parece que nuestro colega ha sido condenado en 22,000 rs. Lo sentimos muy de veras.

*El Contemporáneo* de hoy encabeza su número con las siguientes líneas:

ADVERTENCIA.

«Hoy miércoles, á las once de la mañana, se verificará la vista de la denuncia del núm. 187 de *El Contemporáneo*, correspondiente al 1.º del mes actual.

La defensa del artículo denunciado está á cargo del Sr. D. José Luis Albareda, director del periódico.

OTRA.

El viernes 23, á las once de la mañana, se verificará la vista de la denuncia de *El Contemporáneo* correspondiente al día 24 de Julio, habiéndose encargado de la defensa del artículo denunciado el Excmo. Sr. D. Alejandro de Castro.

OTRA.

El sábado 24, á las once de la mañana, se verificará la vista de la denuncia del núm. 180 de *El Contemporáneo*, correspondiente al día 24 de Julio último.

Defenderá el artículo denunciado el Sr. D. Antonio María Fábé.

Más adelante el mismo periódico, contestando á un artículo de *La Correspondencia* de anoche relativo á la persecución de la prensa, se expresa en estos términos:

«Vamos á decirle la parte que en solo el día de hoy corresponde á la prensa de esa cacareada persecución.

Hoy se anuncia que el lunes se impuso á *El Contemporáneo* una multa de 20,000 rs.

Hoy se anuncia que el martes se impusieron á *El Pueblo* dos multas, que importan 22,000 rs.

Hoy anuncia *El Contemporáneo* que hoy se ve una de sus denuncias.

Hoy se anuncia que mañana se ve una denuncia de *La Esperanza*.

Hoy se anuncia que el viernes se ve otra de *El Contemporáneo*.

Hoy se anuncia que el sábado se ve otra de *El Contemporáneo*.

Hoy se anuncia que *El Pueblo*, como hace días *El Clamor Público*, ha dejado de publicarse, muerto por la multa de ayer.

Hoy se anuncia que contra el director de *La Ilustración de Málaga* se piden doce años de cadena.

Hoy se anuncia que el *Eco de Extremadura*, de Cáceres, recogido y multado, ha optado dos veces, é inútilmente, por la denuncia.

Hoy se anuncia que *El Porvenir de Granada* ha tenido que dejar de ser político hasta habilitarse de nuevo editor.

Hoy podríamos repetir que *El Contemporáneo* tiene pendientes trece causas criminales, mandadas formar de real orden.»

Dice *La Epoca*, aludiendo á los progresistas que apoyan á la situación O'Donnell, que jamás ha visto definidas con claridad las diferencias entre el partido moderado constitucional y el progresista templado.

Nosotros añadiremos que el progresista templado á que se refiere *La Epoca* es punto ménos que indefinible, sobre todo ante el hecho que presentamos de que sus prohombres que apoyaron la situación del bienio, acepten hoy como buenas, leyes que combatieron con toda la energía de quien abraja arraigadas convicciones.

Considere *La Epoca* lo que es en principio la situación actual con todas sus leyes reaccionarias, con todos sus elementos heterogéneos, y vea después si acierta á definir á los progresistas templados á que alude y que procuran ser hoy el apoyo y la firmísima palanca del ministerio del general O'Donnell.

Dice El Clamor Público:

«Los periódicos ministeriales no quieren dejarnos en paz, no obstante habernos impuesto la obligación de no escribir artículos doctrinales ni sostener ninguna controversia sobre principios, después de haber sido condenado el dogma fundamental de nuestro credo político.

«Quién dice en tono sarcástico que *El Clamor* es una sombra que habla y un difunto que vive; quién supone de buena fe que continuamos haciendo tan dura oposición como antes al actual orden de cosas; quién sostiene maliciosamente y con torcidas intenciones que la retirada de los antiguos redactores no ha sido más que un golpe de efecto calculado.

A todos estos juicios contestaremos que no discutimos, que no publicamos artículos doctrinales, porque ni nos creemos con la libertad suficiente para hacerlo, ni nos parecen dignos los hombres del vicarismo de que se les haga el honor de entrar en ellos en controversias científicas y constitucionales.»

Una carta de Santo Domingo del 18 de Junio, dirigida á *El Honor*, dice, confirmando noticias que ya hemos dado:

«Hoy mismo se ha sabido que han salido de Haitianos el pabellón español. Nuestras tropas se retiraron de las fronteras por haberse hecho la paz, exigiéndoles el pago de 200,000 duros y entrega de los pueblos que tenían tomados pertenecientes á esta república Dominicana. No estando conformes los haitianos con el pago de los 200,000 pesos, manifestaron conformarse con abonar los gastos originados á nuestro ejército. Se dice que vienen el general Serrano y el brigadier Bueca, pero hasta ahora no han llegado. El regimiento de la Reina guarnece la plaza; el batallón de cazadores de Isabel II y regimiento de la Corona componen la division de la frontera al mando del brigadier Peláez. Los adelantos de esta población se conocen de día en día. Son muchos los españoles y extranjeros que han llegado á establecerse en esta isla.»

El vapor *Ter*, que salió de Cádiz el 1.º de Julio último, llegó á Puerto-Rico el 17 del mismo á las cinco de la mañana.

*El Porvenir de Granada* ha dejado de ocuparse en la política, mientras se habilita el nuevo editor que ha de sustituir al que tenía y que ha cesado en su cargo.

Ha sido nombrado gobernador del castillo de Hostalrich el segundo comandante D. José Serra y Jaume.

El sábado salieron de Málaga en comision del servicio los vapores *Colon* y *Santa Teresa*.

Ayer dió á luz S. A. R. la Infanta doña María Cristina un niño, que recibirá ahora el agua del socorro, y será bautizado con solemnidad cuando regresen SS. MM. de la Granja.

*El Nord* de Bruselas dice que el príncipe real de Hannover ha estado á punto de morir ahogado en presencia de su padre, mientras se bañaban en el mar en la isla de Norderney. El príncipe Ernesto Augusto cuenta en la actualidad quince años de edad, y es el único hijo del rey de Hannover.

Ayer se ha subastado el servicio por tres años del tabaco habano de la Vuelta de Abajo para el surtido de las fábricas del reino. Se han presentado seis pliegos. El tipo del gobierno ha sido el de 520 rs. quintal, y se ha adjudicado á D. Ramon Terradas, por el precio de 455 rs. quintal, habiéndose verificado en el acto el traspaso de la contrata á favor de D. José Campo, según se nos ha manifestado.

Dice un corresponsal que M. Otway, secretario de embajada que ha sido, y después encargado de negocios de la Gran-Bretaña en Madrid durante mucho tiempo, y que actualmente desempeña el consulado general de su nación en Milan, se propone pasar el invierno próximo en Madrid, donde tanto él como su señora, amiga íntima de la emperatriz de los franceses, cuentan con numerosos amigos.

La emperatriz de Rusia se halla actualmente en Crimea, á donde la seguirá el emperador.

Ha fallecido en París María Cristina, princesa de Montleir y abuela del rey de Cerdeña Victor Manuel, viuda de Carlos Manuel Fernando, duque de Saboya Carrián, y que en 1800 casó con el príncipe de Montleir.

Según escriben á *El Contemporáneo*, algunas cartas de Baden dicen que desde el atentado de Beker se ha debilitado mucho moralmente el rey Guillermo, y añaden que si agravara la crisis, lo cual puede suceder muy bien en las próximas elecciones, no sería quizá difícil decidirle á una abdicación.

El pensamiento solo de este plan, añade dicha correspondencia, demuestra los cambios que se preparan en el estado actual de Europa. La calma y la tranquilidad aparente que reina por todas partes, son ficticias ó superficiales; en el fondo, está Europa muy agitada y en vísperas de graves sucesos.

Los periódicos ministeriales han recibido cortos respaldos de Loja, que, según ellos, dan el estado circunstanciado y completamente exacto de las sentencias pronunciadas con motivo de los acontecimientos de Andalucía: las de muerte han sido cuatro, ejecutadas en otros tantos vecinos

de Loja, Iznajar, el Solar y Periana. Los condenados á cadena perpetua han sido 12; 6 pertenecientes á Loja; 1 á Iznajar, otro al Salar, 3 á Periana y 1 á Zagra. Los sentenciados á veinte años de presidio se dividen así: 13 vecinos de Loja, 3 de Iznajar, 6 del Salar, 4 de Algarinejo, 3 de Periana, 4 de Zagra, 1 de Zafarraya y otro de Alhama. Los condenados á quince años son 33: de ellos 2 de Loja, 19 de Iznajar y 12 de Fuente de Laserna. Los sentenciados á doce años son 57: de ellos 5 de Loja, 3 de Iznajar, 32 de Fuente de Laserna, 5 del Salar, 11 de Zagra y 5 de Huetor Tajar. Sentenciados á diez años solo había 2, 1 de Loja y otro de Huetor Tajar. Los condenados á ocho años de presidio 30: 2 de Loja, 22 de Iznajar; 2 del Salar y 4 de Periana. Los sentenciados á cuatro años han sido 6: 1 de Iznajar y 5 de Loja. Por último, los sentenciados á dos años han sido 9, todos pertenecientes al pueblo de Iznajar. Este pueblo ha dado 59 sentenciados; 35 Loja; 44 Fuente de Laserna; 15 el Salar; 4 Algarinejo; 42 Periana; 23 Zagra; 1 Zafarraya; otro Alhama, y 2 Huetor Tajar. Lo que arroja un total de 226.

El tránsito de las reales personas por la ciudad de Palencia ha sido un verdadero triunfo.

La Reina se ha mostrado allí tan espléndida y bondadosa como en todas partes, entregando 125,000 rs. para los pobres, además de otras muchas limosnas particulares.

S. M. ha obsequiado con una botanadura de brillantes al Sr. Ortiz, alcalde de la capital, y con un magnífico cronómetro con cadena de oro y perlas á D. Pablo Espinosa, alcalde que fué y arquitecto. El viaje de SS. MM. ha dejado en aquella provincia un recuerdo duradero.

El señor brigadier conde de la Cibera se ha encargado interinamente del gobierno militar de la provincia de Madrid.

Con objeto de que pueda formarse una idea de la notable exposición italiana que ha de celebrarse este año en Florencia, creemos oportuno dar á conocer algunos detalles acerca de las secciones de bellas artes, agricultura é industria fabril que en la misma deben figurar, y que demuestran el progreso estado de aquel país.

Además de que en la parte agraria y forestal presentará ejemplares varios de los productos que tan ricas son aquellas comarcas, se formarán colecciones especiales de vinos, aceites, cereales, mármoles, minerales, materiales de construcción, sedas en bruto, lanas, cordelería y otros objetos análogos.

El departamento de bellas artes, que consta de veintitantas secciones, ocupa también un puesto preferente en la exposición, á la que continuamente artistas distinguidos remiten sus obras, tales como dibujos y planos arquitectónicos, modelos en relieve, pintura histórica, batallas, pintura de género, paisajes, vistas y marinas, flores, frutas y animales, miniaturas y acuarelas, pinturas en esmalte, pinturas en mosaico, pinturas sobre cristal, líneas, cinceles y medallas, grabados con buril en cobre y acero, al agua fuerte y en madera, dibujos de paisajes y animales, dibujos de adorno con figuras como parte principal, litografía, litocromía, estatuas y bajos relieves en bronce y mármol, escultura en madera, en plástico, modelos en cera, en yeso y en tierra cocida, labores de ornato en mármol, bronce y madera.

Y por último, la industria fabril del mismo modo figurará dignamente en aquella importante exhibición, pues en la noble empresa acometida últimamente en aquel país de sostener con el extranjero la competencia en manufacturas rivalizan todas las clases de la sociedad italiana, desde el humilde labriego hasta el ilustre marqués de Gironi, de una de las más antiguas familias de Italia, pariente del duque de Osuna, que, consagrado á la ciencia y al trabajo, explota por sí mismo sus minas de cobre de las marismas toscanas, y dirige con una constante laboriosidad su fábrica de porcelana de Doccia, donde se construyen objetos delicados de china, tan excelentes como los de Sèvres y de Sajonia, y piezas comunes de vidrio ordinario á precios ínfimos, que están al alcance de los consumidores más modestos.

Á juzgar, pues, por todos estos datos, creemos que es de una gran importancia para aquel privilegiado suelo la citada exposición, que debe abrirse según tenemos entendido el día 15 de Setiembre próximo.

En la Bolsa de hoy quedaba el consolidado á 49-10 c., publicado; á plazo, 49-30, 35, 30, 35 y 30 fin próx. vol. El diferido á 42-90, publicado; á plazo, 43 fin cor. vol. La deuda del personal á 21-35, no publicado.

REVISTA DE LA PRENSA.

PERIÓDICOS DE AYER TARDE.

*LA ÉPOCA* trató ayer de mediar en la ardiente polémica que vienen sosteniendo, según saben nuestros lectores, *La España* y *El Constitucional*, mediación que por su parte dice hoy este último periódico que no acepta.

*LA ESPERANZA* discute con *La Epoca* para convencerla de que en la actualidad, y bajo el sistema liberal, está más atrasada España de lo que lo estaba durante el régimen absolutista.

*EL PUEBLO* dice que la democracia no puede ser socialista, y que la calumnian los que suponen que acepta el socialismo en el sentido en que dan á conocer sus sistemas Blanc, Considerant, Cabot, Proudhon y muchos otros, cuando las aspiraciones de la democracia son solo administrar justicia, con el deber de defender todos los derechos, todas las propiedades y libertades, como centro de unión de las partes que constituyen el todo llamado nación ó pueblo.

*LA REGENERACION* publica el segundo artículo defendiendo la exposición del arzobispo de Tarragona sobre cuestiones de imprenta.

*LA VERDAD* prosigue su polémica con *El Clamor*, *La Iberia* y *Las Novedades*, á propósito del discurso pronunciado en 1856 por el Sr. Olózaga

en las Cortes, con motivo de la cuestión religiosa; polémica iniciada, como saben los lectores, por *La España* y por *La Verdad*.

*EL PENSAMIENTO ESPAÑOL* habla del neoregalismo y quiere encontrar censurable que algunos escritores defendían hoy lo que en otro tiempo se defendió por Fernando el Católico, Felipe II, Felipe IV, Felipe V, Carlos III y Carlos IV, reyes tan cristianos como celosos de las inmundidades de la régia prerogativa.

PERIÓDICOS DE HOY.

*EL DIARIO ESPAÑOL* continúa discutiendo sobre vagas generalidades al querer contestar á nuestro artículo de ayer.

*EL CONSTITUCIONAL* sigue lanzando dardos á *La España*, sin dudar por un sentimiento de cariñosos celos, producido por el ardiente amor que ambos periódicos tienen al ministerio.

*LA ESPAÑA*, en cambio, se felicita de su actitud, porque en *El Constitucional* de Cádiz ha aparecido una carta de un conservador aprobando la conducta de *La España*, y porque los progresistas puros, al llamar inconsecuente á este periódico porque defendiendo á la actual situación, demuestran también, según la misma *La España*, que esa inconsecuencia que le echan en cara no tiene otro origen sino el de que, aplicándose hoy el criterio de *La España* á los asuntos políticos, no obraría cuerdamente este diario si continuase combatiendo al ministerio O'Donnell.

*EL CONTEMPORÁNEO* habla del estado actual de la imprenta, de las irregularidades con que se procede en la apreciación de lo que pasa á los ojos del poder dominante como delito por la misma cometido, y de las tendencias reaccionarias del general O'Donnell, con las cuales está conduciendo á nuestro país al abismo.

*LA IBERIA* publica varias cartas de diferentes puntos, suscritas por un gran número de personas.

*LAS NOVEDADES* sigue escribiendo acerca de la hipocresía y los hipócritas, corroborando sus apreciaciones con trozos de obras antiguas, tales como la de D. Luis Muñoz en la vida y virtudes de Fr. Luis de Granada, publicada en 1639.

*LA DISCUSION* convierte su mirada á Francia, y después de definir y explicar las causas que movieron á Luis Napoleón á llevar sus armas primero á Rusia y luego á Italia, dice que en la actualidad la actitud del emperador le hace aparecer como un enigma viviente, no porque tenga oculto un pensamiento, sino porque él mismo ignora cuál será su política.

*EL CLAMOR PÚBLICO* sigue sin publicar artículo de fondo, y en su lugar se limita nuestro colega á hacer la revista de la prensa.

CRÓNICA GENERAL.

En los *Anales de Beneficencia y Sanidad* hallamos la siguiente excitación á la caridad pública:

«En la calle de Lavapiés, núm. 17, boardilla número 2, habita un matrimonio joven y con un niño de pecho, en la situación más lamentable. El marido, de oficio pintor, se halla enfermo en el hospital. La infeliz mujer, muy delicada de salud, y obligada á criar á su desventurado hijo, no cuenta hoy con recurso alguno para llevarse un pedazo de pan á la boca. Su desgracia y su honradez la hacen digna del interés y la protección de las asociaciones de beneficencia, y de las muchas personas que en Madrid se dedican al ejercicio de la caridad.

A unas y otras recomendamos esta desgraciada familia.»

Es altamente censurable el modo con que se ejecutan las obras del alcantarillado de la calle de Toledo.

Hay sobre la zanja, y de uno á otro lado de la calle, obstruyendo las dos aceras, multitud de vigas, dispuestas de tal modo, que es peligroso pasar por aquel sitio, sobre todo de noche.

En la de ayer, y á cosa de las diez, una pobre joven tropezó en una de dichas vigas, cayó al suelo y se hizo una herida de consideración en la frente, habiendo sido socorrida en una tienda inmediata.

¿Por qué no se obliga al contratista de las obras de la calle de Toledo á que coloque las vigas de modo que no perjudiquen al transeúnte ni obstruyan la vía pública?

Ayer se abrieron dos grandes tiendas en la Puerta del Sol, junto á la calle del Carmen: como todas las nuevas de aquel sitio, llaman la atención de los curiosos por el lujo y la elegancia de sus muebles y adornos.

Noticia de los pueblos y administraciones donde han cabido los 20 premios mayores de los 1,050 que comprende el sorteo de la lotería moderna celebrada hoy 21 de Agosto de 1861:

Números.	Premios.	Administraciones.
20702	45,000 ps. fs.	Barcelona.
1277	10,000	Granada.
13204	5,000	Madrid.
14307	2,000	Barcelona.
21648	1,000	Madrid.
13142	1,000	Cádiz.
1529	1,000	Málaga.
25592	1,000	Córdoba.
4452	1,000	Madrid.
9562	1,000	Jadraque.
25864	1,000	Gerona.
3602	1,000	Barcelona.
14558	1,000	Madrid.
29024	1,000	Sevilla.
8823	1,000	Palma de Mallorca.
14557	1,000	Sevilla.
10532	1,000	Madrid.
27728	1,000	Idem.
27307	1,000	Burgos.
696	1,000	Badajoz.

A las dos y media de esta madrugada se ha declarado un voraz incendio en las oficinas del *Cambio universal*, situadas en la calle de Preciados, número 74.

El fuego tomó grande incremento desde un principio; pero gracias á la prontitud con que á pesar de lo avanzado de la hora accudieron las bombas y operarios, quedó extinguido á las cuatro.

No sabemos que haya ocurrido ninguna desgracia personal.

Ha aparecido el primer tomo del *Repertorio de la legislación hipotecaria de España*, que publican los Sres. Perez Pedrero y Sidro y Surga, abogados del colegio de Madrid.

El domingo por la noche estuvo ménos oscuro el Prado; damos gracias al promotor de este pequeño aumento de claridad; nuestras elegantes y bellas damas la desean aun mayor, y el empresario ó encargado de este ramo del ornato y comodidad pública no puede rehusarles esta galantería, que á la vez cede en beneficio de todos.

Un periódico hace la siguiente pregunta: ¿Para qué se dió orden de que los cocheros entregasen una tarjeta con las señas del dueño del vehículo a toda persona que le ocupase?

Los periódicos de Lion traen noticia de una causa verdaderamente horrosa. En los distritos fronterizos entre Francia y la Saboya había un campesino que de muchos años a esta parte, y bajo el pretexto de dar colocación a las jóvenes que querían servir de criadas, las robaba en el camino, asesinándolas para que no quedara huella alguna de su crimen.

Se ha repartido la entrega 16 de la magnífica Historia de la villa y corte de Madrid que escriben tan concienzudamente los Sres. Amador de los Ríos y Rada y Delgado, a la cual acompañan dos preciosas laminas: una representa las armas y emblemas de Madrid, y la otra el asalto de esta villa por los guerreros de Alfonso VI; tiradas ambas con notable perfección y esmero.

El lunes ocurrió una desgracia en la Fuente Castellana. Avisado el jefe de la Guardia civil del puesto de Chamberí por el guarda del bosquecillo de aquel paseo de que en el del Obelisco debía haber ocurrido alguna desgracia porque había sentido la detonación de un arma de fuego, el cabo y otro guardia se personaron inmediatamente en el lugar designado, y hallaron efectivamente en el primer bosquecillo de la izquierda el cadáver de un hombre echado sobre uno de los asientos. El tener la cabeza destrozada y encontrarse a su inmediación un cachorrillo desahogado, hizo creer que aquel desgraciado hubiese atentado a su existencia. Así se puso en conocimiento del inspector y juez de las afueras del Norte, á las dos y

media de la tarde, y hechas las averiguaciones y reconocimiento consiguientes, ha resultado, por una carta que se le ha hallado en un bolsillo, ser un maestro pintor que vivía en la calle de Pelayo, tener cuarenta y cuatro años y ser casado. El cadáver fué trasladado al hospital de la Princesa por disposición del señor juez.

A diversos países, diversas costumbres: no hay dos, aun dentro de una misma nación, en que estas sean enteramente iguales; y donde más resalta la variedad, es en aquellas costumbres ó usos que se refieren á la apreciación de una idea moral. La belleza, por ejemplo, se hace consistir, segun la diversidad de los países, en cualidades muy diferentes, y aun á veces diametralmente opuestas. En los lutos se observa la misma divergencia. En Siria llevan el luto de color azul celeste. En Egipto de color de hoja seca ó amarillenta. Los etíopes lo usan ceniciento blanco; los chinos enteramente blanco, y en el Japon y en nuestra Europa se lleva negro. Cada nación cree tener buenas razones para obrar de este modo, pues dicen que el azul celeste denota el lugar ó sitio que se desea á los muertos. La hoja seca representa el fin de la vida, porque las hojas de las plantas cuando se marchitan ó mueren se vuelven amarillentas.

El ceniciento significa la tierra, en la cual se convierten los cadáveres. El blanco indica la pureza de la vida del difunto; y el negro manifiesta la privación de la vida y de la luz.

Felizmente, á los asfixiantes calores sucede una momentánea tregua, pues por lo ménos de noche refresca un poco la temperatura desde dos días á esta parte. Respiremos.

Dicen que las nuevas vistas, ó sea la serie quinta que ha exhibido el Cíclorama, excede á las anteriores, y que contiene con buenos efectos de luz bellos cuadros, entre los que hay varios de Madrid y de asuntos españoles. Iremos á verlos.

Algunas correspondencias afirman que apenas ha comprado el emperador Napoleón III los jardines de Farnesio, en Roma, han comenzado las excavaciones, que ya han dado por resultado un precioso hallazgo; tal es el de la inscripción que decoraba la biblioteca de Augusto.

En la plazuela de Bilbao, en el Prado, hacia el Retiro y en casi todas las plazas y calles de Madrid, que deben tenerlos, faltan algunos pies de árboles que se han secado, ó destruido de cualquier otro modo. Tanto por ornato, como por higiene, convendría reparar cuanto antes este descuido que denunciamos á quien corresponda remediarlo.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA San Sinfiriano, Fabriciano, Hipólito y Timoteo, mártires.

FUNCIONES DE IGLESIA. Cuarenta horas en la de monjas del Sacramento, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde ejercicios con sermón.

Continúan las novenas de Nuestra Señora de Atocha, en su iglesia titular; la de la Virgen del Olvido, en San Ginés, y termina en San Cayetano la de la Virgen del-Tránsito.

En San Ginés, San Pedro y San Isidro, habrá misa mayor con manifiesto, y en el oratorio del Caballero de Gracia se hará función á la Virgen del Pilar; predicará D. Patricio Paramo.

La asociación de señoras adoradoras al Santísimo Sacramento celebra sus ejercicios mensuales en la iglesia de monjas de San Plácido.

SECCION COMERCIAL.

BOLSA DE MADRID.

Cotización del día 20 de Agosto de 1861.

FONDOS PUBLICOS.

Títulos del 3 por 100 consolidado, publicado, 49-05 c.; á plazo, 49-30 fin próx. vol.

Títulos del 3 por 100 diferido, publicado, 42-95.

Deuda amortizable de primera clase, no publicado, 37 p.

Idem de segunda id., no publicado, 15-80 d.

Deuda del personal, no publicado, 21-20.

Acciones de carreteras.—Emisión de 1.º de Abril de 1850 de 4,000 rs., 6 por 100 anual, no publicado, 96 d.

Idem de 2,000 rs., no publicado, 96-50 d.

Idem de 1.º de Junio de 1851 de 2,000 rs., no publicado, 96-50 d.

Idem de 31 de Agosto de 1852 de 2,000 rs., no publicado, 100-75 d.

Idem de 1.º de Julio de 1856 de 2,000 rs., no publicado, 95-75 d.

Acciones de obras públicas de 1.º de Julio de 1858, no publicado, 96-25 p.

Idem del canal de Isabel II, de 1,000 rs., 8 por 100 anual, no publicado, 108-75.

Obligaciones del Estado para subvenciones de ferro-carriles, no publicado, 92-40 p.

Acciones del Banco de España, no publicado, 208 d.

Idem de la compañía metalúrgica de San Juan de Alcaráz, no publicado, 51 d.

Idem de la compañía del ferro-carril de Tudela á Bilbao, no publicado, 1950.

CAMBIOS.

Londres á 90 días fecha, 49-65 p

París á 8 días vista, 5-19 p.

ESPECTACULOS.

Circo de Paice (calle de Recoletos). A las nueve de la noche.—Funcion extraordinaria á beneficio del Sr. William Samwell.—Escogido trabajo ecuestre, por la señorita Lucy Meers.—Intermedio cómico por los Sres. Whittoyne y Secchi.—M. William Samwell desempeñará varios ejercicios sobre un caballo en pelo, finaliza do con la gran carrera.—Debut de la señorita Elisa Moti, ejecutando sobre el caballo la escena mimico-bailable titulada Valenciana.—Los reos del Serrallo, por la señora y el Sr. Sterzmann.—La niña Iris, por la señorita Josefina Moti.—Los dos gladiadores romanos, desempeñados sobre dos caballos por los señores Runnell y Samwell.—Entreacto.—Los tres trapezios, ejercicio gimnástico por el Sr. Hubert Meers.—Danzas, posiciones y sorprendentes ejercicios, por la Sra. Adams.—Piff-Paff-Pouff, diversion ecuestre por los Sres. Whittoyne, Secchi y Allan.—Vuelos, piruetas y saltos mortales, por el Sr. Hubert Meers.—M. Cristoff desempeñará en la

cuerta sus aplaudidos ejercicios.—John Bull, escena cómica ecuestre ejecutada por la primera vez por el Sr. Samwell, en unión de otros artistas.

ELISBO MADRIÑO (paseo de Recoletos).—Esta sociedad celebra mañana jueves, á las ocho de la tarde, su reunion de costumbre, cuyo programa se anuncia por carteles.

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas de este periódico, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal; en las librerías de Bailly-Baillière, calle del Príncipe, y en la de Passage de Mathen.

PROVINCIAS: En todas las librerías y administraciones de corticos.

ULTRAMAR: Santiago de Cuba, D. Juan Laugier.—Manila, D. Manuel Ramirez.—Gran Canaria, D. Amante Martínez de Escobar.—Puerto-Rico, D. Ignacio Gmaseo.—Santa Cruz de Tenerife, don Jacinto Jimeno.

EXTRANJERO: París, Mr. Lafitte Bullier y Compañía, 20, rue de la Banque.—Mr. Lejolyet y Compañía, 20, rue de la Banque.—Londres, Mr. Thomas, Catherine street.—Gibraltar, D. Manuel R. Pito.—Lisboa, Diario dos Pobres.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Table with columns for MADRID, PROVINCIAS, ULTRA-MAR, and EXTRA-JERO. Rows show subscription rates for 12 months, 6 months, and 3 months.

Editor responsable: D. RAMON ARQUELLADA. Madrid, 1861.—Imprenta de M. Tello, Hita, 5.

POLVOS DENTIFICIOS DE QUÉIROGA. El depósito central de España que por espacio de 13 años ha estado en la Puerta del Sol, se ha trasladado á la calle de la Montera, núm. 16 cuarto entresuelo.

SOPAS COLONIALES. ESTABLECIMIENTO AL VAPOR, EN EL PRADO. DEPOSITO CENTRAL, CALLE DE LA MONTERA, 16. TAPIOCA DEL BRASIL, SAGU DE LA INDIA, ARROO-ROOT. Estos deliados alimentos, tan saludables y tan generalizados hoy en el extranjero, están purificados y mejorados en el propio establecimiento de la COMPAÑIA COLONIAL de Madrid...

CORTINAS TRANSPARENTES. La hermosa colección de transparentes que existía en este establecimiento, estando para concluirse, se hará una rebaja considerable en los precios de las que quedan. Un aparato á propósito para enseñarlos permite á los compradores juzgar el efecto que hacen colocadas definitivamente. Bazar del Príncipe, calle de las Huertas, núm. 14. (B. P.)

MONTEPIO UNIVERSAL. COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA. Situación de la Compañía en 30 de Junio de 1861. Número de imponentes, 51,330. Capital suscrito, Rs. 277,228,340. Títulos comprados, 118,500,000. La cobranza de los derechos de administracion se verifica en plazos de uno por 100, ó al contado, con la rebaja de 12 por 100.

PILDORAS Y JARABE. REBILLON. de proto-yoduro de hierro y de quinina inalterable. Participo este producto de las propiedades del yodo, del hierro y de la quinina, está reconocido por las personas más elevadas, como infalible contra los febriles intermitentes rebeldes y muy eficaz en las clorosis, vuelve en muy corto tiempo el buen color, la gana de comer y hace cobrar fuerzas Ninguna preparación como esta surte mejores efectos en las afecciones escrofulosa y tuberculosas (tumores frios y tisis), pérdidas blancas y desórden en las reglas.

PAPEL WLINSKI. Es entre todos los purgantes el más fácil de tomar y el más eficaz contra las obstrucciones biliares, flemas, males del estómago, etc. Puede tomarse a cualquier hora de la mañana sin verse en la necesidad de guardar régimen de ninguna clase. El frasco conteniendo 60 perlas, 3 frs en casa de Nandina, núm. 19, rue de la Cité, y además en todas las principales farmacias.

PERLAS PURGANTES. Es entre todos los purgantes el más fácil de tomar y el más eficaz contra las obstrucciones biliares, flemas, males del estómago, etc. Puede tomarse a cualquier hora de la mañana sin verse en la necesidad de guardar régimen de ninguna clase. El frasco conteniendo 60 perlas, 3 frs en casa de Nandina, núm. 19, rue de la Cité, y además en todas las principales farmacias.

ACEITE DE HIGADOS FRESCOS de BACALAO de HOGG. Contiene las virtudes de PECHO, REUMAS, AFICCIONES ESCROFULOSAS Y LINFATICAS, REPIRE. Consúltese de un informe leído en la Academia de Medicina de París, el 23 de diciembre 1853: 1.º El Aceite de hígado de bacalao natural apenas tiene color. 2.º Su sabor es dulce y sin la menor acritud. 3.º Su olor es de pescado fresco. 4.º Los aceites del comercio no tienen por lo tanto color oscuro, olor desagradable, sabor acre y ácido, sino porque están mal preparados, ó provienen de Hígados viejos y corrompidos.

ESSENCE de SALSEPAREILLE. de FOURQUET, farmacéutico; excelente depurativo para las enfermedades de la sangre y de los humores, herpes, granos, manchas en el cutis, v. r. u. s., etc. PARIS, 29, rue des Lombards (13 frs. el frasco, 15 frs. los 6 frascos.) MADRID: venta por mayor, Esposicion extranjera, calle Mayor, 10 y por menor á 16 rs. el frasco; Calderon, Príncipe, 13; Collantes, plazuela del Angel, 7; en provincias en los depósitos de la Esposicion extranjera. (A. 1667)

RESTABLECIMIENTO DE LA SALUD POR LA ERVALENTA WARTON. Este específico cura sus medicamentos el estreñimiento más inveterado y las malas digestiones, así como también sus funestas consecuencias, tales como la diarrea, los flatos, flemas, dolores de cabeza y del hígado y todas las enfermedades crónicas del estómago. Esta fécula está recomendada por los médicos como el alimento más fortificante y de fácil digestión para los niños, los enfermos, y en general las personas delicadas. Precios 2 francos y 50 céntimos, y 4 francos; rue Richelieu, número 68, en París. En Madrid, por mayor con grandes rebajas, Esposicion extranjera, calle Mayor, 10. Por menor á 12 y 18 rs. en casa, Calderon, Príncipe, 13; Collantes, plaza del Angel 7. En provincias, en casa de los corresponsales de la Esposicion extranjera.

ACEITE FRESCO. DE HIGADO DE BACALAO ENTERRAMENTE DESINFECTADO. Olor agradable, sabor dulce. El único que no tiene gusto ni olor á pescado. Invenção del doctor Auler y Chevrier, farmacéutico 21, Faubourg Montmartre en París. Depósito en Madrid para la venta al por mayor con grandes rebajas, Esposicion Extranjera, calle Mayor, 10. Por menor á 18 y 28 reales el aceite oscuro, y 36 el blanco, en los laboratorios de Calderon, Príncipe 13, Collantes, plaza del Angel 7. En provincias, en casa de los corresponsales de la Esposicion Extranjera. (A. 633.)

SERVICIOS MARI-TIMOS de las mensagerias imperiales. VIAJE DE MADRID A PARIS EN 65 HORAS. VAPORES-POSTAS FRANCESES. Transporte de viajeros y mercancías.—Línea rapidísima, única directa de Valencia á Marsella.

JUNTA DE INTERVENCION. Excmo. Sr. Marques de Sanfeliu, presidente. Excmo. Sr. D. Juan Oramen, vicepresidente. Excmo. Sr. Conde de Sanafé. Excmo. Sr. Conde de Mactezuma. Excmo. Sr. Conde de Pomar. Sr. D. Manuel Liorente. Sr. D. Fausto Miranda. Excmo. Sr. D. Joaquin de Barroeta Aldamar.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA. SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD. En combinacion con los Ferro-carriles DE MADRID Y PARIS. Salidas de Alicante. Para MALAGA y CADIZ.—Todos los martes y sábados á las once de la mañana. BARCELONA y MARSELLA.—Todos los miércoles y domingos á las once de la mañana.

TELEGRAFIA-HAVAS. Dos partes diarios de las Bolsas de Paris y Londres. Queda abierto desde el 1.º del corriente el abono á los dos part-s diarios de las Bolsas de Paris y Londres, expedidos directamente por los señores Havas-Bullar y compañía á su representante en esta corte. El primero llega á las 3 1/4. El segundo á las 3 1/4. Los abonados los reciben á domicilio ó en la Bolsa, todos en el mismo momento y sin privilegio para nadie. Piaz, 13, segundo, de 10 á 6. Abono á los periódicos extranjeros y anuncios. 2 C C P E R V (S) Cr.

MANUAL DE RECAUDADORES, por D. AGUSTIN AGUIRRE Y D. SANTIAGO SALGADO. oficiales de la Direccion general de contribuciones. Tercera edición.—Recomendada de real orden la adquisicion de este libro (cuyo coste es de abono en las cuentas municipales) como útil y aun necesario para cuantos tienen en fute vençion en las cobranzas de contribuciones, y á go de las dos primeras ediciones en tres meses, acaba de hacerse una nueva (reimpresion de dicha MANUAL, que es indispensable para los que quieren optar á las recaudaciones vacantes por medio de las licitaciones ó después de celebradas estas. Se vende á 12 rs., lo mismo en Madrid que en provincias en las oficinas de La Epoca, calle de los Torros, en la Comision Central de anuncios, Misericordia 2, y en todas las administraciones de de Hacienda pública. Los pedidos se dirigirán al administrador de dicho periódico, acompañando libranza, en inteligencia de que se rebajará un 10 por 100 á los que tomen diez ejemplares al menos.

OPRESIONES ASMAS NEURALGIAS. Tos, catarrros, irritacion de pecho, INFLAMMACION ALIVIADOS Y CURADOS. ASPIRANDO el humo, este calma el sistema nervioso, facilita la expectoracion, y favorece las funciones de los organos respiratorios.—PARIS, 2, Esplanade, calle de Amsterdam, 6.—En MADRID, Esposicion extranjera, calle Mayor, 10. Exigase la siguiente Firma en cada Cigarrero.